

## 萍乡举行甘祖昌、龚全珍 回乡60周年纪念大会

本报讯 (记者卢翔)9月19日,甘祖昌、龚全珍同志回乡60周年纪念大会,在甘祖昌将军家乡——江西省萍乡市莲花县坊楼镇沿背村举行。

甘祖昌1905年出生于沿背村一个贫苦农民之家,先后参加了国内革命战争、抗日战争、解放战争,为了党和人民的事业出生入死、数次负伤,1953年被授予少将军衔。1957年8月,甘将军主动辞去新疆军区后勤部部长职务,带领全家回家务农,是唯一一位“不当将军当农民”的开国将军。

龚全珍老阿姨,1923年出生于山东烟台,毕业于西北大学教育系。1957年放弃大城市优越的生活条件,跟随甘将军回到沿背,她主动融入农村生活,保持低调和朴素作风,从不以将军夫人自居,任何时候都把自己当成一名普通的乡村教师,几十年如一日扎根山区教育事业。

甘将军逝世后,龚全珍数十年如一日,坚持不解扶危济困,捐资助学,2013年,龚全珍获得第四届全国道德模范称号;2014年,荣获感动中国年度十大人物和全国优秀共产党员荣誉称号。甘将军和龚全珍用一辈子的行动坚守着共产党人的信仰和追求,一辈子听党话、跟党走,永远做党的人,保持着共产党员的高尚情操,保持着深厚的为民情怀。

### 小“话廊”,大道理

## 青海大通“百姓话廊”宣讲好政策

本报讯 (记者邢生祥 通讯员贺盈东)近年来,青海省西宁市大通回族土族自治县结合党的群众路线学习教育活动,拓展宣教领域,创新理论宣传方式方法,将“百姓宣讲团”升级为“百姓话廊”,组成一支来自社会各界30余人的宣讲队伍,通过“大白话、说故事、拉家常”等形式将理论宣讲讲到群众心坎里。

据介绍,该县“百姓话廊”确立“一二三”宣讲工作目标。“一个主题”,在主题选择中要鲜明突出,具有代表性,既顺应形势教育要求,又契合百姓的价值追求。“两个化”,道德的通俗化,语言的口语化。“三个性”,真实性、典型性、导向性。

今年以来,大通县“百姓话廊”着力在百姓爱听、乐听、对味上下功夫,深入乡村、社区、企业、学校、机关、军营开展“六进”宣讲活动,达到宣讲领域、宣讲行业、宣讲系统的全覆盖。

“小话廊,大道理。”大通县“百姓话廊”以百姓视角、百姓话语、百姓情怀,不断丰富宣讲主题,拓展宣讲内容,用群众喜欢听、听得懂的“百姓话廊”形式,为群众讲述发生在身边的好故事,宣讲党的好政策。其中,唐海普百善孝为先的故事、顾林军致富创业的典范、医师张生兰万例手术无感染的医者仁心敬业典型、教师杨毛吉“不是妈妈胜似妈妈”的事迹等等,为全县群众送上了一部部鲜活的“道德经”“法治经”和“致富经”。

“百姓话廊”宣讲时针对不同的听众,突出宣讲主题。4年来,“百姓话廊”已累计深入基层开展不同宣讲200余场次,受众达15000余人。仅今年在全县机关单位、乡镇、村(社区)开展各主题宣讲60余场,受众达4000多人。

### 人行莫旗支行扶贫攻坚获多赢成果

## 扶贫点成党员联系群众的基地

本报讯 人民银行莫力达瓦达斡尔族自治旗支行发挥自身优势,围绕地方经济发展重点,结合区位、产业特色,把扶贫攻坚、支持新农村建设作为一项长期任务来抓,把扶贫点建成了党员教育基地,在帮助农民脱贫致富、推进农业良性发展的同时,加强了党员干部队伍建设,取得了多赢成果。

北坤浅村是莫旗支行的扶贫点。他们在扶贫工作巾变单向运作为双向“互补”,把北坤浅村建成了党员教育活动基地,在送致富信息、送金融法规政策、送党和政府的温暖“三进村”活动中,要求党员带着调研课题下乡,带着新型金融服务下乡,联系群众,接受教育,既服务群众、畅通信息,又沟通反馈,建设队伍。

扶先扶志,思想当领先。支行扶贫工作组帮助村委会带领村民转变“靠天养收”的旧观念,走植树种草、农牧结合的生态养牧道路,依靠现代科技改良牲畜品种,利用丰富的秸秆资源,发展肉牛养殖项目,提高农牧产品的商品率水平。村民们增强了脱贫致富的信心,生产、生活水平逐年提高,走出了过去“一年瓜菜半年粮”的窘境,呈现出“鱼跃鹤欢奔小康”的勃勃生机。(陈占)

### 武汉电务段建立三级思想分析体系

## “广开言路”畅通沟通渠道

本报讯(记者张翀 通讯员易成云 岳道庆)武汉电务段党委紧跟形势发展需要和职工思想实际,积极拓宽与职工思想沟通交流渠道,在实践探索中收到了较好效果。

该段党委建立段、车间、工区三级思想分析体系,完善职工思想沟通、分析、教育等基本制度,动态了解掌握职工思想状况,摸清问题产生原因,有针对性地开展思想教育和引导。每周随机深入2个车间、4个工区,采取集中座谈、一对一谈心等方式,摸排一线职工思想动态,特别针对铁路公司制改革等热点话题,做好解疑释惑,稳定职工思想。

该段党委充分借助段网“民情直通车”“学习论坛”、QQ群、微信群等信息发布平台,全方位、多角度了解职工思想状况和诉求,化解思想疑虑。在段机关、各车间设置《职工留言簿》,广泛倾听一线职工所思、所想、所盼和亟待解决的问题,段党政主要领导逐条批复,并通过办公网、“武电家园”微信平台等载体,反馈处理结果和答复情况,确保件件有回音,事事有着落。

该段党委结合当前安全生产大检查和高铁设备安全大整治工作,在全段上下广泛开展“强管理、献良策、保安全”合理化建议征集活动,领导班子成员带头到一线车间、班组与职工谈心交流,引导广大职工围绕安全管理、现场作业、设备质量、劳动安全等8个方面,积极提报意见建议。每周梳理汇总,纳入段安全生产问题库,明确责任人和整改落实期限,形成动态闭环管理。安全生产大检查以来,共征集合理化建议148条,解决职工生产生活实际问题106件。

每周二下午4点,这个班8名职工就围坐在老木桌旁,读书、讨论、记笔记。从上世纪80年代初到现在,班长换了3任,班里职工从最多时30余人,到现在只有8人,政治理论学习始终没有间断,他们说——

# “学理论让我们尝到了甜头”

顾威 本报记者 刘旭

在瓦轴集团轴承配件分公司热二维修班休息室,一个更衣箱上摆放着《毛泽东选集》《习近平总书记重要讲话读本》《党的十八届四中全会<决定>学习辅导百问》等,《工人日报》记者粗略数了数,这类政治理论书籍足有数十本。每周二下午4时左右,这个班8名职工就围坐在老木桌旁,读书、讨论、记笔记,从上世纪80年代初到现在,赵焕勇、付义、刘伟,班长换了3任,班里职工有进有出,从最多时30余人,到现在只有8人,但政治理论学习却始终没有间断。

刘伟告诉记者,全班8个人都记学习笔记,现放在班里的笔记本就有22本。

这个班的工作就是负责设备维修,8名职工几乎整天忙碌在生产一线,他们为什么能始终坚持政治理论学习?座谈时,全班8名职工有5人在场,他们各自谈了自己的看法,归结一点,“学习政治理论让我们尝到了甜头。”

付义是第二任班长,今年57岁。因为热处理是特殊工种,他今年2月退休了,又被返聘,还继续在这个班工作。他告诉记者,个人的命运、企业的命运与国家的发展密切相关,坚持学习政治理论,心中有大局,立场会更坚定,信心更足。

付义讲了这样一件事。近几年,企业效益不好,职工收入水平不高,但他们却依然信心满满,主要是从国家战略布局和发展上看到了希望,尤其是“一带一路”战略,他们的企业还是受益者。他说,他们企业在印度、巴基斯坦都有了项目,企业因此有了新的经济增长点,企业的明天也因此灿烂起来了。

仅瓦房店市就有轴承企业300多家,热二维修班全班8个人,7人是高级技师,因为技术过硬,时常有企业出高薪挖他们,但他们不为所动,依然兢兢业业为企业奉献着,因为他们对企业发展有信心。

是一面具有最大号召力的旗帜!”“发挥科技创新在全面创新中的引领作用”“推动产业转型和经济结构调整升级”“中国共产党巡视条例”“大道之行,天下为公——中国共产党长期执政的世界解读”……几乎中央每一个重要决策和报告,他们都没有落下。

刘伟告诉记者,全班8个人都记学习笔记,现放在班里的笔记本就有22本。

这个班的工作就是负责设备维修,8名职工几乎整天忙碌在生产一线,他们为什么能始终坚持政治理论学习?座谈时,全班8名职工有5人在场,他们各自谈了自己的看法,归结一点,“学习政治理论让我们尝到了甜头。”

付义是第二任班长,今年57岁。因为热处理是特殊工种,他今年2月退休了,又被返聘,还继续在这个班工作。他告诉记者,个人的命运、企业的命运与国家的发展密切相关,坚持学习政治理论,心中有大局,立场会更坚定,信心更足。

付义讲了这样一件事。近几年,企业效益不好,职工收入水平不高,但他们却依然信心满满,主要是从国家战略布局和发展上看到了希望,尤其是“一带一路”战略,他们的企业还是受益者。他说,他们企业在印度、巴基斯坦都有了项目,企业因此有了新的经济增长点,企业的明天也因此灿烂起来了。

仅瓦房店市就有轴承企业300多家,热二维修班全班8个人,7人是高级技师,因为技术过硬,时常有企业出高薪挖他们,但他们不为所动,依然兢兢业业为企业奉献着,因为他们对企业发展有信心。

“通过学习政治理论,思想觉悟提高了,工作更自觉了”,今年53岁的高级技师白延春如是说。他说,办企业也像老百姓过日子一样,能省则省,能不花钱就不花钱,因为企业近些年效益不好,职工进行修旧利废没有奖励,可他们该怎么干还怎么干,没有人计较给不给报酬。班长刘伟说,他们班每人积极投入技术革新、修旧利废之中,每年实现革新项目20多项,近3年,通过革新提高效率减少支出、修旧利废等创造价值200余万元。

宋永林和葛启晶是从这个班走出去的工程师,现在还经常“回娘家”参加理论学习。宋永林说:“我们常年工作在生产一线,出去学习的机会少,眼界

不开阔。再不多学点,就跟不上形势,很容易封闭落后。”

“形成了好学上进的班风”,这是刘伟说的,也是他这个当班长的感到最高兴的,因为这样的班组好管理。近期,企业要开展技能竞赛,全班8个人全报了名。还有更令这个班自豪的,他们班出了一个全国劳动模范,一个大连劳动模范,十几个集团公司劳动模范。班长刘伟是大连市技能竞赛电工专业状元。

全国机械行业示范班组、大连市示范班组、大连市工人先锋号、瓦轴集团红旗班组……各种荣誉挂了半面墙。

## 班长刘伟的学习笔记(节选)

2017年1月4日

“两学一做”学习教育活动中,针对农村、机关、非公企业三个领域党员教育中存在的突出问题,创新学习形式,丰富载体设计,将立根固本教育和爱家乡、作贡献;爱岗位、当先锋;亮身份、促发展三项主题活动作为载体,扎实推进。

2月8日

世界经济论坛年会的关键词:1、全球治理体系;2、全球化;3、包容增长。

2月24日

在工匠精神的感召下,勤勉工作,并用自己的

才华钻研技术,在创新创业中向科技的最高领奖台攀登。

5月16日

习近平主席出席“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式并发表主旨演讲。

一是政策沟通不断深化,“一带一路”建设旨在实现战略对接,优势互补;二将“一带一路”建成繁荣之路;三将“一带一路”建成开放之路;四将“一带一路”建成创新之路;五将“一带一路”建成文明之路。

## 基层声音

# 做学习型政工干部

宋悦

建设学习型企业,必须倡导培养学习型政工干部。那么,学习型政工干部应具备哪些素质呢?笔者认为主要有以下三点:

深厚的文化功底。首先是深厚的马克思主义理论功底;其次是丰富的历史知识。随着实践的不断推进,经验积累越来越多,观察问题、分析问题、判断问题、解决问题的能力才能越来越强。因此,政工干部必须熟悉历史,知古明今,自觉做到古为今用,洋为中用;再次是坚定的法制观念。认真学习法律法规、行为准则等,不断丰富自己的文化内涵,为做好党建思想政治工作奠定坚实理论基础。

敏锐的政治眼光。敏锐的政治眼光,是长期学习、观察、实践、思考的结果。

政工干部敏锐的政治眼光主要体现在三个方面:一是坚定的党性观念。政工干部是党的思想政治建设的骨干,是各级党组织的参谋和助手。因此,树立党性观念是对政工干部第一位的要求;二是强烈的大局意识。无论对国家大事、集体事项还是个人问题,观察或发表意见时,都要善于站在全局的高度,用发展的、变化的、联系的、辩证的观点作出正确判断。而不能人云亦云,以偏概全或只见树木,不见森林,把人的思想引导偏了,给工作造成被动;三是平和的处事心态。矛盾无时不有,无处不在,没有矛盾就没有世界。面对矛盾和问题,拥有敏锐政治眼光的政工干部,只能“熄火”而不能“纵火”。

较强的说写能力。同样的话在不同人口里说出来,往往效果大相径庭。为什么?就是因为有的情真意切,有的虚情假意;有的委婉含蓄,有的直言不讳。

“让孩子在学习中感到快乐,在学习中感到充实!”在公司第八次机关大课堂上,程新还受邀进行了一场关于子女教育的经验分享。

在谈到企业关工委对职工子女的关怀时,他激动地说道:“孩子学习过程中,还多次参加过公司组织的座谈会、夏令营,考试期间,公司也送去了关怀,从某种意义上来说,企业成为孩子第二个学校!”

(查高英)



## 邻里情谊深 共迎中秋节

9月27日,山东省青岛市即墨区潮海街道名都苑社区的居民在制作月饼。

中秋节将至,山东即墨名都苑社区举行“邻里情谊深 共迎中秋节”主题活动,居民们通过一同手工制作月饼,增进邻里感情,喜迎中秋佳节到来。

新华社发(梁孝鹏 摄)

## 身边故事

# 高考带来的“励志成才奖”

“爸、妈,学校这边都挺好,一定要转告公司领导们,谢谢他们的关心!”9月16日,北京,在美丽的清华园,程志宇电话中与自己的父母说道。

程志宇是中铁四局建筑公司职工工程新的儿子,今年高考以优异成绩,被清华大学自动化专业录取。

好消息振奋人心,也牵动着组织的心。企业关工委得知喜讯后,第一时间召开会议,启动了该公司制定的《职工子女励志成才奖励办法》。

《办法》是针对公司职工和职工子女的,鼓励广大职工重视子女教育,激励职工子女勤奋学习,规定公司职工子女参加全国统一高考,成绩位列前茅的,

将获取“励志成才奖”。奖励以现金和慰问为主,金额从1万元到3万元不等。

获得“励志成才奖”的程志宇,捧着3万元的奖励金,开心地笑了。他说,我会好好学习,努力做一个对国家、社会有用的人!

该公司工作地点分布在13个省市,逢山开路,遇水架桥,大伙常年在外流动,居无定所,对家庭和孩子的愧疚一直是职工们心中挥之不去的痛。

职工为企业奋战在一线,企业也尽力保障职工的利益,在回厂职工的问题上,该公司凡是政策有规定的,都不折不扣落实;凡是没有规定的,尽量创造

条件去合理争取;凡是涉及职工切身利益的事,从来不含糊。

“让孩子在学习中感到快乐,在学习中感到充实!”在公司第八次机关大课堂上,程新还受邀进行了一场关于子女教育的经验分享。

在谈到企业关工委对职工子女的关怀时,他激动地说道:“孩子学习过程中,还多次参加过公司组织的座谈会、夏令营,考试期间,公司也送去了关怀,从某种意义上来说,企业成为孩子第二个学校!”

(查高英)

本报记者 兰海燕  
本报通讯员 王世友 范培倩

歌舞《好邻居》《辉煌中国梦》、戏曲舞蹈《戏韵·水袖》、杂技表演《喜迎盛会》……9月20日,在山东省济宁市好人广场,一台由当地百姓唱主角的文艺演出拉开了任城区第十二届“运河之都邻居节”的帷幕。

“远亲不如近邻,近邻和睦相处”“家庭和美,邻里和睦,社会和谐”“与文明同步,做文明市民”……当日,好人广场上彩旗飘扬,图书借阅、便民服务、现场诊疗,志愿者服务队一字排开。63岁的居民吕正选独爱书法,当地书法家正在现场为他写着条幅“家和万事兴”;一位大妈接过画家现场为她绘就的“金鱼图”,开心地笑着。看演出的、求字画的、剃头量血压的,人们在这里说着笑着乐呵着,构成运河之畔一幅和谐和美的画卷。

作为济宁市的核心区,任城区历史资源丰富,文化底蕴深厚,形成了极具特色的“运河文化”。9月20日是全国公民道德宣传日,该区连续12年把“运河之都邻居节”的开幕式定在这一天,并在接下来的一周时间里在各个社区开展邻居节的各项活动,意在构建“与邻为善、互助友爱、明礼诚信、和睦共处”的新型邻里关系,共同建设和谐温馨的大家园。

该段党委结合当前安全生产大检查和高铁设备安

全大整治工作,在全段上下广泛开展“强管理、献良策、保安全”合理化建议征集活动,领导班子成员带头到一线车间、班组与职工谈心交流,引导广大职工围绕安全管理、现场作业、设备质量、劳动安全等8个方面,积极提报意见建议。每周梳理汇总,纳入段安全生产问题库,明确责任人和整改落实期限,形成动态闭环管理。

该段党委结合当前安全生产大检查和高铁设备安

全大整治工作,在全段上下广泛开展“强管理、献良策、保安全”合理化建议征集活动,领导班子成员带头到一线车间、班组与职工谈心交流,引导广大职工围绕安全管理、现场作业、设备质量、劳动安全等8个方面,积极提报意见建议。每周梳理汇总,纳入段安全生产问题库,明确责任人和整改落实期限,形成动态闭环管理。

该段党委结合当前安全生产大检查和高铁设备安

全大整治工作,在全段上下广泛开展“强管理、献良策、保安全”合理化建议征集活动,领导班子成员带头到一线车间、班组与职工谈心交流,引导广大职工围绕安全管理、现场作业、设备质量、劳动安全等8个方面,积极提报意见建议。每周梳理汇总,纳入段安全生产问题库,明确责任人和整改落实期限,形成动态闭环管理。

该段